



见义勇为

专刊 (第十八期)

善德之城

大爱琼海



2025年7月31日 星期四
编辑/吕书圣 校核/林潇敏 版式/陈艳

在琼海的街头巷尾、河畔楼宇间，见义勇为早已化作城市的精神坐标，是这座城市血脉里的温度，流淌于百姓心间。

当河水藏着吞噬生命的危险，握竹竿的老人便日复一日守在岸边；当烈火困住群众，年轻的身影会冲破浓烟逆向奔跑；面对盗贼时的英勇无畏……当危险降临，总有人毫不犹豫地冲在前面，用自己的勇气和力量，守护着这座城市的安宁与美好，一次次挺身而出的行动，成为城市最温暖的底色。

他们的故事如星辰般闪耀，照亮了街巷里弄，让整座城市始终充盈着正义的力量，每个角落都弥漫着沁人暖意，让琼海这座城市永远涌动着生生不息的爱与希望。



琼海市见义勇为积极分子表彰会议

琼海市表彰见义勇为积极分子。(琼海市见义勇为工作协会供图)



2024年琼海市见义勇为人员新春慰问活动
琼海市委政法委、市见义勇为工作协会开展见义勇为人员新春慰问活动。(琼海市见义勇为工作协会供图)



琼海市见义勇为工作协会对见义勇为行为进行确认评审
琼海市见义勇为工作协会对见义勇为行为进行确认评审。(琼海市见义勇为工作协会供图)



琼海市见义勇为工作协会慰问住院的见义勇为人员
琼海市见义勇为工作协会慰问住院的见义勇为人员。(琼海市见义勇为工作协会供图)

弘扬见义勇为精神 绘就城市温暖底色

琼海努力打造让见义勇为蔚然成风的平安高地

表彰奖励 树立榜样标杆

琼海市始终将见义勇为为工作摆在重要位置，深刻认识到奖励和保障见义勇为对于弘扬社会正气、促进社会和谐的重要意义。通过及时表彰见义勇为人员，不仅给予他们应有的荣誉和物质奖励，更在全社会树立起了榜样，让见义勇为成为备受尊崇的高尚行为。每一次表彰，都是对正义的礼赞、对善良的弘扬，激励着更多人在面对危险时勇敢地站出来，传递正能量。

2024年3月4日19时50分许，樊某某因心情低落，到琼海市嘉积镇前进街廉租房C栋5楼护栏处欲跳楼轻生。20时30分，休假的现役军人李崇炎与群众符建群发现后，在楼下劝解，但樊某某情绪激动，收效甚微。符建群随即拨打110、120、119求助，李崇炎跑上楼劝说。快到五楼楼梯口时，樊某某大喊“不要过来”，一脚跨出护栏，情况危急，李崇炎止步。符建群上楼后，为避免刺激对方，在4楼观察。李崇炎在楼梯口轻声安慰，樊某某倾诉时，他耐心开导。几分钟后，樊某某准备下楼时又突然激动，另一只脚也迈向护栏外。千钧一发之际，李崇炎冲过去紧紧抱住她。此时樊某某双脚悬空且挣扎，与李崇炎合力拉住樊某某。尽管对方持续反抗，两人始终未放弃，最终将其拉回护栏内。待樊某某家人和民警赶到，二人默默离开。李崇炎作为现役军人，保家卫国、守护人民的使命早已融入他的血液，即使在休假期间，遇到危险，他也会毫不犹豫地挺身而出。符建群作为普通群众，在危急时刻展现出了非凡的勇气和责任感。

除了李崇炎和符建群，蔡开新和黄文国的事迹同样令人动容。2014年6月17日22时许，蔡开新被狗吠声惊醒，便与堂哥蔡小冠循声巡查，发现一辆载有疑似村民珍贵大师椅的摩托车。蔡开新上前询问，骑车人闪烁其词，他便让蔡小冠报警并通知村民，自己则牵制对方。遭遇阻拦，嫌疑人抽出弹簧刀刺向蔡开新，致其颈动脉破裂、后腰中刀，鲜血直流的他仍紧抓摩托车不放，直至晕倒。经市人民医院ICU5天抢救，蔡开新才脱险，其行动既保护了村民财物，更彰显了正义。2023年3月4日8时30分，马某生与姚某某在琼海市石壁中学附近因纠纷争吵，马某生持水果刀刺向姚某某，姚某某挣脱后跑进周记商行，马某生紧追不舍。正在附近协助维持交通的黄文国见状，立即冲进去，瞅准时机抓住马某生持刀的右手，制止了伤害行为。随后，他与赶来的辅警陈某合力制服马某生，移交公安机关。黄文国不顾安危，空手面对持刀凶徒，避免了更大伤害，保护了群众生命安全。

琼海市加强举措从物质奖励、医疗救助、就业帮扶等多方面对见义勇为人员进行奖励和保障，及时召开见义勇为积极分子表彰会，在表彰上庄重而热烈。市委副书记、政法委书记陈兴兴出席会议并讲话，强调见义勇为是中华民族传统美德，是时代精神的具体呈现，及时表彰见义勇为积极分子，是弘扬社会主义核心价值观、树立良好社会风尚的关键，这不仅体现个人高尚品质，更对维护社会稳定、促进社会和谐意义重大。陈兴兴要求各职能部门要切实落实见义勇为人员在医疗、优抚、住房、入学等方面的政策，建立长效保障机制，加强部门协作，为见义勇为者解决后顾之忧，让见义勇为精神深入人心，激发更多人守护社会公平正义。

近几年来琼海市持续完善见义勇为人员的表彰奖励机制，对各类见义勇为事迹进行了细致梳理和严格评审。截至目前，琼海市涌现出受到市级以上表彰的见义勇为人员75人，其中受到全国表彰的见义勇为英雄2人，受省级表彰的见义勇为人员24人，市级表彰49人。他们的英勇事迹，成为琼海市民心中的精神灯塔，激励着更多人在面对危险时勇敢无畏，守护社会的公平正义。

慰问帮扶 护英雄无后顾之忧

“不让英雄流血又流泪”，这是琼海市对见义勇为人员最坚定的承诺。琼海市委政法委深入了解见义勇为人员及其家庭、子女的生产、生活现状，全面梳理近年来各级表彰的见义勇为先进个人基本情况，积极协调各地各相关部门，用心解决他们的实际困难，让见义勇为人员感受到社会的关爱和尊重。

每年新春佳节，琼海市委政法委、市见义勇为工作协会都会组织开展慰问活动。工作人员深入见义勇为人员家中，与他们亲切交谈，详细了解生活状况，倾听他们的需求和意见。对于生活困难的见义勇为人员，给予物质帮助和精神关怀，让他们在寒冷的冬日里感受到温暖。“感谢市委政法委领导们的关心，帮助我们渡过难关，每年都来看望我们，还送来慰问品和慰问金……”见义勇为人员吴仕元家属的话语，满含感激，这不仅是对慰问活动的认可，更是对党委政府关爱见义勇为人员工作的高度赞扬。

2025年初，琼海市委政法委、市见义勇为工作协会召开全市见义勇为人员新春慰问座谈会，认真听取他们的建议和要求，并集中慰问，发放慰问金3.5万元，发放慰问物品价值1万余元，有力地抚慰见义勇为人员。

2025年上半年，依法帮扶困难见义勇为人员修缮房屋，帮扶患病困难见义勇为人员支付医疗救助金，给予病逝见义勇为人员家属慰问金。这些实实在在的帮扶举措，让见义勇为人员在生活中没有后顾之忧，能够安心生活，也向全社会传递出一个强烈的信号，见义勇为者的付出和奉献不会被忘记，他们的权益将得到切实保障。

在教育保障方面，琼海市教育局已将见义勇为人员子女纳入公立幼儿园入园政策性保障范围。同时，注重加强见义勇为人员及其直系亲属的入学、入园保障。截至目前，已落实了6名见义勇为人员子女就近入学、入园的教育优待保障政策。在住房保障上，琼海市委政法委认真落实见义勇为人员及其直系亲属的住房保障，积极协助省见义勇为基金会做好见义勇为英雄疗休养活动。成功帮助牺牲的见义勇为人员邱观海家属在嘉积城区租住公租房，有力地保障了见义勇为牺牲人员家属的合法权益。推荐符合条件的省级见义勇为人员谭志平在省内参加省见义勇为基金会组织的英雄疗休养活动。

加强宣传 弘扬社会正气

“见义勇为是中华民族的传统美德，是时代精神的具体体现。我们要让每一位见义勇为英雄，每一次见义勇为壮举都能得到及时褒奖和传颂。”琼海市委政法委常务副书记王继军的话语，道出了宣传见义勇为精神的重要性和紧迫性。

近年来，琼海市委政法委把加强见义勇为工作作为凝聚社会正气、弘扬社会主义核心价值观、深化平安琼海、文明琼海建设的一项重要举措，全力构建全时空、全方位的立体宣传格局，让见义勇为精神如春风化雨，滋润人心。

2025年上半年，琼海市委政法委、市见义勇为工作协会持续发力，大力宣传见义勇为英雄和先进个人事迹，发放了《见义勇为基本知识》《海南省见义勇为奖励和保障规定》等宣传资料2000多份，小礼品400余份，号召市民学习见义勇为英雄在国家、集体和人民群众生命财产安全受到威胁时，临危不惧、义无反顾，挺身而出，维护社会安全稳定、维护社会秩序和法律尊严的先进事迹，营造了浓厚的宣传氛围。

为了进一步提升见义勇为的影响力，琼海市委政法委充分

运用各种宣传手段，加大与主流媒体的合作力度。在“琼海政法”“海南见义勇为”等官方微信公众号及《法治时报》等政法主流媒体，针对琼海市见义勇为人员的事迹和工作动态，刊发了多篇见义勇为宣传稿件。2025年上半年，刊发了6篇见义勇为宣传稿件，累计点击率10万多人次，让更多人了解到琼海市见义勇为人员的英勇事迹，激发了广大群众对见义勇为行为的敬佩和向往。

此外，琼海市见义勇为工作协会结合真实事例，创作拍摄2部见义勇为主题微电影。通过微电影这一艺术形式，将见义勇为的故事更加生动形象地展现给观众，让观众在欣赏电影的同时，也能深刻感受到见义勇为精神的力量。这些微电影在各大平台播放后，受到了广泛好评，进一步扩大了见义勇为精神的传播范围。

如今，在琼海市，见义勇为的精神已经深入人心，成为城市文明的重要组成部分。越来越多的人受到见义勇为英雄事迹的感染和鼓舞，在面对危险和困难时，勇敢地站出来，为维护社会正义和人民群众的生命财产安全贡献自己的力量。

传承精神 凝聚奋进力量

见义勇为精神，在琼海这片充满活力的土地上代代传承，不断发扬光大。它不仅为海南自由贸易港建设和琼海经济社会高质量发展注入了磅礴力量，更成为这座城市一道亮丽的风景线，彰显着城市的精神风貌和人文魅力。

“竹竿爷爷”魏文泉，十多年来，仅凭一根竹竿，义务守护万泉河，挽救了上百条人命。每天，他都会准时来到万泉河嘉积水电站大坝上，拿着竹竿，来回巡视，时刻关注着河面的情况。一旦发现有人落水，他便迅速将手中的竹竿递过去，用自己的力量挽救生命。他的坚持和付出，让无数家庭得以团圆，也让万泉河成了一条充满温暖和希望的河流。他就像一位忠诚的卫士，默默守护着万泉河，守护着每一个在河边的生命。

“95后”辅警谭志平，在一幢5层高的居民楼失火时，奋不顾身冲进火场，成功救

出一名女子。当时，楼道里火星飞舞、浓烟滚滚，谭志平没有丝毫犹豫，在没有任何防护措施的情况下，毅然冲进火海。他捂着鼻子，快步冲上3楼，找到了被困女子并将其安全带下楼。他的英勇行为，展现了新时代青年的担当和勇气，也为广大公安干警辅警树立了榜样。他用自己的行动诠释了什么是责任，什么是为人民服务。

在未来的发展中，琼海市将继续加强见义勇为工作，不断完善工作机制，强化工作措施，进一步扩大见义勇为工作的影响力，努力提高见义勇为工作水平，为平安琼海建设作出新的贡献。在新时代征程中，琼海市将以见义勇为精神为引领，凝聚起全社会的力量，向着更加美好的未来奋勇前进。让见义勇为的精神在琼海大地绽放出更加绚烂的光彩，让这座城市成为充满爱与正义的温暖家园。

(郭恩 李能)

海南省见义勇为基金会网址：<https://www.hnjyyw.com>
海南省见义勇为基金会微信公众号账号：hnpjyyw
联系电话：(0898)65335516
传真：(0898)65325383 Email:hnpjyyw@163.com
地址：海口市滨江路福建大厦2楼2015室

海南省见义勇为基金会捐赠账号
开户名称：海南省见义勇为基金会
开户银行：海口农村商业银行股份有限公司海府支行
账号：1007405500000127

户名：琼海市见义勇为工作协会
开户行：中国工商银行股份有限公司琼海支行
银行账号：2201025309200166233
电话：(0898)62932258
地址：海南省琼海市嘉积镇爱华东路司法业务大楼405室



扫码关注微信



扫码关注微博